

отчет

об итогах оперативной и служебной дея-
тельности КГБ Литовской ССР за 1989 год

Оперативно-служебная деятельность КГБ Литовской ССР в 1989 году была направлена на выполнение решений партии и требований КГБ ССР по надежному обеспечению государственной безопасности в условиях продолжающейся в стране перестройки, развития процессов гласности и дальнейшей демократизации общества. Эти процессы отличались исключительным динамизмом, дальнейшим расслоением и поляризацией политических сил, что в значительной степени предопределило резкое осложнение политической и оперативной обстановки в республике. В результате растерянности, бездействия, а в последующем и попустительстве партийного руководства республики к исходу года доминирующее положение в политической жизни окончательно заняло Литовское движение за перестройку "Саюдис", радикальное крыло которого, отбросив все условности, спекулируя на идеях государственности и независимости, повели открытую активную борьбу за захват в республике законодательной и исполнительной власти.

Значительным стимулом для этого послужила убедительная победа сторонников "Саюдиса" на выборах народных депутатов СССР, когда они завоевали 36 мандатов из 42. Средства массовой информации практически полностью вышли из-под партийно-советского контроля и стали использоваться "Саюдисом" для массированной обработки и формирования выгодного им общественного мнения.

Началась активная психологическая травля советско-партийного актива, стоящая на марксистско-ленинских позициях. Подошел своего рода альянс партийного руководства с радикальными политическими силами, в том числе явно антисоветской, националистической направленности. Создан т.н. "координационный комитет политических партий и организаций", под эгидой которого проводятся согласованные клеветнические кампании в средствах массовой информации, митинги, демонстрации, голодовки. Выступления лидеров "Саюдиса" и других неформальных объединений изобиловали ультимативными требованиями и безответственными заявлениями провокационного характера. По всей республике восстанавливались и реставрировались памятники буржуазной Литвы, совершались перезахоронения с почестями останков участников вооруженных банд, бывших ссыльных. Продолжались нападки на правоохранительные органы, особенно КГБ

и МВД, бывших бойцов защиты народа. Своего апогея вся эта кампания достигла в годовщину 50-летия заключения пакта Молотова-Рибентропа и закончилась образованием на автотрассе Вильнюс-Таллинн живой цепочки "Балтийский путь", где участвовало свыше 200000 жителей республики.

Наряду с этим сильное давление оказывалось на Верховный Совет республики и на отдельных его депутатов. Под влиянием народных депутатов, представляющих "Саюдис", Верховный Совет Лит. ССР принял ряд законодательных актов (о гражданстве, референдумах, выборах и т.п.), изменил редакции статей 6 и 7 Конституции Лит. ССР, а также принял постановление о политических партиях, чем в республике была фактически узаконена многопартийная система. О своем возрождении объявили и провели съезды социал-демократическая и демократическая партии, на стадии образования находятся партии гуманизма и прогресса, христианских демократов, таутинников (националистов), претензии на превращение в политические организации заявили зеленые, союзы рабочих, ссыльных и другие.

20 декабря с.г. на XX съезде Компартии Литвы были приняты декларация и решение о статусе, в которых говорится, что республиканская организация КПСС реорганизуется в самостоятельную

✓ Коммунистическую партию Литвы со своей программой и статутом (уставом), ставящей своей целью создание независимого государства Литвы и демократического общества. Съезд высказался за установление равноправных связей и сотрудничества Компартии Литвы с КПСС, компартиями союзных республик и других стран.

Сложные и противоречивые процессы происходят среди интеллигенции и молодежи. Так, значительная часть творческой и научной интеллигенции является основной движущей и интеллектуальной силой "Саюдиса" и некоторых других неформальных объединений, возрождающихся политических партий. Академия наук и ее институты, Вильнюсский университет и другие вузы, творческие союзы республики стали генераторами различных идей, проектов и программ, направленных на восстановление государственности Литвы вне состава СССР.

В молодежной и студенческой среде под воздействием идей национального возрождения и политической независимости продолжается бурный процесс образования различных организаций, союзов и групп, в основном повторяющих подобные структуры, существовавшие в буржуазной Литве. Их цели - воспитание молодежи на национальных традициях, в духе литовской самобытности и патриотизма. Ряд из них

5

пропагандирует негативное отношение к КПСС и комсомолу. Этому процессу во многом способствовал распад комсомольской организации республики. Среди студенческой молодежи популярны идеи предоставления полной самостоятельности вузам и отмены преподавания общественных дисциплин.

Руководство католической церкви в республике, в целом поддерживая идеи и цели "Саюдиса", не идет на открытую конфронтацию с органами советской власти, но умело использует создавшуюся для них благоприятную ситуацию и добилось значительных уступок со стороны властей. Открыта вторая духовная семинария, ведется строительство новых и возвращение верующим старых костелов, введено факультативное преподавание закона божьего в общеобразовательных школах.

За прошедший год образовались и активно действуют культурные общества поляков, русских, белорусов, евреев и других, деятельность которых нередко принимает определенную националистическую направленность. Несколько апилинковых и районных советов Вильнюсского края, на территории которых большинство населения составляют лица польской национальности, объявили об автономии этих административных единиц.

Напряженную обстановку в республике усиливает проводящиеся неформалами кампании против Вооруженных Сил СССР, за "демилитаризацию" Литвы и вывод с ее территории воинских частей, отказа службы в Советской Армии. В этом плане организовывались разного рода демонстрации и походы, пикетирование военных объектов, сборы подписей, публикации клеветнических материалов в прессе. В отношении военнослужащих допускались акты социальной несправедливости, вплоть до избиения их и членов семей. Участились случаи попыток проникновения на охраняемые территории воинских частей, нападения на часовых. Организаторами и непосредственными исполнителями наиболее острых экстремистских акций, нередко принимавших характер антисоветских вылазок, являлись лидеры и активисты таких антисоциалистических формирований как "Лиги свободы Литвы", партии демократов, "Союза литовской национальной молодежи" и т.п.

В отчетном году резко возросла уголовная преступность, в ряде городов и районов действовали группы организованных преступников, которые в напряженной политической обстановке еще больше destabilizируют положение, причиняют ущерб экономике, негативно влияют на население.

Значительно активизировалась подрывная деятельность спец-

служб противника и реакционных литовских эмигрантских организаций. Сменив тактику своих действий, они широко и открыто используют развивающиеся официальные международные связи советских учреждений и отдельных граждан республики. Значительно увеличился поток финансовой и материальной помощи "Саюдису" и ряду других неформальных объединений. Некоторые радикально настроенные лидеры "Саюдиса" и отдельные руководители республики участвовали в мероприятиях, проводимых реакционными эмигрантскими организациями и подписали совместные документы, декларирующие стремление к независимости. Представители руководства "Саюдиса" были приняты в правительственные и парламентских кругах США и других стран, получили заверения администрации США о поддержке процессов, происходящих в прибалтийских республиках.

Деятельность разведывательного подразделения Комитета в 1989 году направлялась на добывание упреждающей информации о замыслах и проводимых официальными кругами западных стран, спецслужбами главного противника и реакционными прибалтийскими националистическими центрами враждебных акций, расчетанных на использование процесса демократических преобразований в целях ослабления и подрыва единства советских народов, подстрекательство к

8

выходу Литвы из состава СССР. Осуществлены меры по противодействию в этом плане. Подготовлены и проведены 16 активных и контрпропагандистских мероприятий, из которых 12 поставлены на учет в Службе "А" ПГУ. Целенаправленно использовались авторитетные и влиятельные в зарубежных литовских организациях оперативные источники "Клюгер", "Профессор", "Гражис", "Консул" и др. Оказанное выгодное нам влияние на Европарламент способствовало исключению из принятого им итогового документа раздела об "оккупации" Прибалтики и требования о предоставлении независимости. В издающийся в ФРГ журнал "Нямуно Краштас" направлен ряд материалов, способствующих признанию законности вхождения Литвы, Латвии и Эстонии в состав СССР и осуждающих экстремистские действия неформальных организаций по этому вопросу. До американской общественности и лидеров литовской эмиграции в США доведены тезисы Центра о том, что "на положение внутри СССР будет существенно влиять внешнеполитический курс президента США".

По инициативе КГБ Литовской ССР с помощью республиканских ведомств и общественных организаций более чем в 500 адресов США и др. капиталистических стран направлено 1886 материалов (книги, брошюры, видеокассеты...) пропагандистского характера на литовском

и английском языках.

С индивидуальными разведывательными и контрразведывательными заданиями в западные страны выезжало 170 агентов. На доверительной основе привлечено к сотрудничеству 5 иностранцев ("Олег", "Максим", "Студент", "Эдгар", "Симон"). Завербован I закордонный агент "Юстас" и совместно с Центром осуществлен вывод агента "Ким" в одну из капиталистических стран. Выведено в республику 8 объектов дел оперативных подборок. В результате этих мер получена оперативная информация о готовящихся акциях подрывными идеологическими центрами США и отдельных западноевропейских стран, Ватиканом и основными организациями литовской клерикально-националистической эмиграции. Выезды указанных агентов также использовались в пропагандистских мероприятиях.

В ПГУ КГБ СССР по всем направлениям разведки представлено 348 информационных сообщений и 161 образец, из которых 9 признано ценностями. По специальным линиям разведки завершено изучение и передано на подготовку в Центр для использования в особых условиях 2 агента, отобраны и переданы 2 документальных варианта, 4 информационные справки и 82 подлинных иностранных документа.

Сложная оперативная обстановка определила основные направле-

ния контрразведывательной деятельности Комитета, главным из которых явилась разработка неформальных группирований экстремистского толка, осуществление мер по недопущению консолидации враждебных социализму сил в республике, создания ими подпольных структур, вооруженных формирований, сковыванию и локализации акций, направленных на подрыв существующего конституционного строя. С помощью внедренной в ключевые звенья агентуры и другие оперативные возможности вскрывались планы, тактика и методы деятельности радикального крыла "Саюдиса", направленные на выход Литвы из состава СССР, о чем оперативно докладывалось КГБ СССР и информировался ЦК КП Литвы. Только обобщенных такого рода документов в истекшем году соответственно направлено 19 ч 16.

В большинстве случаев внесена ясность в характер контактов его лидеров с государственными и общественно-политическими деятелями, дипломатами и корреспондентами ряда капиталистических стран, в том числе США, Франции и ФРГ, функционерами литовской клерикально-националистической эмиграции, представителями антисоциалистических сил Польши, Венгрии, Чехословакии, а также экстремистских неформальных группирований Латвии, Эстонии и других союзных республик. Задокументированы выступления этих лидеров, имеющие ярко

выраженное антисоциалистическое содержание, легализована часть компрометирующих их оперативных материалов. До общественности республики доведена через печать и другие каналы информации о денежных махинациях, использовании загранпоездок саюдистами в корыстных целях, недостойное поведение за границей и т.п. Все это способствовало усилению в руководстве "Саюдиса" взаимного недоверия и разногласий, а также отстранению от работы в руководящих звеньях антисоветски настроенных активистов А. Скучаса, П. Вайтекунаса, А. Медалинскаса и других.

В процессе разработки "Союза независимости Литвы" (объединяет "Лигу свободы Литвы", "Партию демократов Литвы", "Партию христианских демократов", "Комитет спасения политзаключенных", "Литовскую Хельсинкскую группу" и "Союз литовской национальной молодежи") получены конкретные данные о замыслах лидеров входящих в его состав группирований, задокументированы наиболее резкие антисоветские выступления и экстремистские действия, проведен комплекс агентурно-оперативных мероприятий по противопоставлению друг другу "Союза" и "Саюдиса", углублению разногласий как в руководстве самого "Союза", так и объединяемых им группирований, а также по компрометации их функционеров. В результате был вынужден выйти из состава "Лиги свободы Литвы" объект ДОР "Боярин",

12

образовались две противоборствующие группировки в совете и президиуме "Партии демократов Литвы", ее лидеры "Маляр" и Кривас исключены из партии, а активисты Забарскас и Дегутис выведены из совета. Принятыми мерами аналогичных раскол осуществлен в "Партии христианских демократов Литвы", существенные разногласия вызваны в руководстве "Яунайи Лиетува". Объявлено официальное предостережение объекту дела оперучета "Крот", материалы на объектов "Волк" и "Болтун" также представлены прокуратуре. Всего в Прокуратуру ЛССР направлено 10 задокументированных материалов о проявлениях, носящих противоправный характер, совершенных активистами вышеизложенных группирований.

В этом же направлении строилась работа по "Союзу ссыльных". Организована разработка вновь возникших неформальных группирований: "Лига имени Р.Каланты", "Союз таутинников" ("Союз националистов" - бывшая правящая партия в буржуазной Литве), "Шаулю саунга" ("Союз стрелков" - существовал в буржуазной Литве как военизированная организация), "Союз партизан" (объединяет бывших участников вооруженного нацподполья в Литве в послевоенные годы) и ряд других.

Изменение позиции руководства республики к церкви, целенап-

равленное воздействие на ее иерархов через оперативные источники и личные контакты сотрудников с ними позволили оградить верующих от попыток антисоциалистических сил вовлечь их в негативную политическую деятельность. Продолжены мероприятия через агентов "Дора", "Арион", "Кунигайкштис" по компрометации перед Ватиканом и польским клиром реакционно настроенного деятеля католической церкви Литвы "Фарисея". Получены данные о намерениях Римской курии предложить ему в ближайшее время уйти в отставку. По нашим материалам трем церковнослужителям за антиконституционные действия Прокуратурой объявлены официальные предостережения.

В целях снижения враждебной активности экстремистски настроенных лидеров неформальных группирований и других антисоциалистических элементов их компрометации перед общественностью с помощью агента "Грикштаса" успешно осуществлялось мероприятие "Альтернатива". С этой же целью в республиканской и местной печати опубликовано более 240 статей, подготовленных с использованием материалов органов КГБ, проведено 8 передач по республиканскому ^{радио и} телевидению, 16 интервью руководителей Комитета и ряда его горрайаппаратов даны представителям средств массовой информации, в том числе и ряду иностранных изданий,

12 статей опубликовано в союзной печати. Издана книга воспоминаний бывшего сотрудника органов госбезопасности Евсейчика К.Е. "Укрощение смерти". Для продвижения ^{18-ти} ~~наших~~ материалов в ~~наших~~ пропагандистских целях также активно использовались некоторые печатные издания прогрессивных неформальных организаций.

Проведена положительная работа по организованному объединению и сплочению в республике ветеранов-чекистов, бывших бойцов защиты народа, активистов послевоенного периода, а также лиц, пострадавших от участников вооруженного нацподполья, которые более решительно стали давать отпор выпадам и измышлениям, направленным против борцов за Советскую власть, стремлению исказить истинный характер острой классовой борьбы в послевоенный период в целом.

В отчетном году г. Вильнюс посетили 387 (1988 г. - 262) дипломатов, корреспондентов и иных аккредитованных в Москве представителей капиталистических и развивающихся государств, в том числе 16 установленных сотрудников резидентур, 18 военных разведчиков и 28 подозреваемых в принадлежности к спецслужбам противника.

Многие из них посещали штаб "Саюдиса", встречались с его лидерами, получали информацию о политической обстановке в республике.

Среди находившихся в республике свыше 16,5 тысяч иностранцев

из капиталистических стран выявлено 57 лиц, подозреваемых в связях со спецслужбами противника, и 88 - с зарубежными антисоветскими, националистическими центрами. Одному из них закрыт въезд в СССР.

Установлено, что характер и содержание контактов с советскими гражданами, а также наличие вопросников у части прибывающих иностранцев свидетельствует о повышенном интересе к происходящим переменам в политической и экономической жизни республики, конкурентноспособности отдельных предприятий, новейшим разработкам в области радиоэлектроники, отдельным ученым и специалистам.

Осуществлялись агентурно-оперативные мероприятия по 6 делам оперативного учета с окраской "измена Родине" в различных ее формах и 28 делам оперативного розыска. Совместно с ВГУ КГБ СССР проведен ряд оперативно-технических и агентурных мероприятий, направленных на вскрытие и документацию враждебной деятельности объекта дела оперативной разработки "Маляр" с окраской "измена Родине в форме шпионажа". Полученные материалы докладывались руководству КГБ СССР. Продолжалась работа по 6 ДОР с окраской "шпионаж" на иностранных граждан, по двум из них получены оперативные данные, подтверждающие принадлежность объектов к спец-

службам противника. В материалы 8 оперподборок и I ДОР на иностранцев, подозреваемых в связях со спецслужбами противника, внесена ясность и их разработка прекращена.

При проведении оперативных мероприятий на почтово-телеграфном канале связи получено 6 первичных подозрительных на агентурную связь сигналов, в ходе проверки которых заведено 2 дела оперативного учета. Продолжается розыск автора исходящего документа по делу "Брут".

Взаимодействие с погранвойсками по охране госграницы позволило предотвратить 7 попыток нелегального ухода за границу.

Двое - Свириялис А.М. и Юшка Ю.А. - совершили прорыв границы и были задержаны в ПНР и ЧССР. На них заведены уголовные дела.

Из поездки в капиталистические страны в республику не вернулся 1 человек, в иностранных портах по бытовым мотивам осталось 4 моряка "Литрыбпрома".

Образована группа по борьбе с организованной преступностью. На этом участке отмечается активизация контрабандной и валютно-спекулятивной деятельности, совершаемой как преступными группами, так и отдельными лицами. В ходе проведения комплекса мероприятий выявлено шесть сорганизовавшихся из числа советских и польских граждан групп, действующих с территории ПНР и специализирующихся

на контрабандных и валютно-спекулятивных операциях. Некоторые из них ведут поиск контактов с представителями мафиозных групп ФРГ, США и Израиля, занимающихся наркобизнесом, торговлей оружием и предметами антиквариата. С окраской "контрабанда" заведено 4 ДОР, 7 ДОП и 2 дела групповой оперативной проверки.

За попытки провоза через границу контрабандным путем советской и иностранной валюты, изделий из драгоценных металлов и камней, антиквариата и произведений искусства по нашей информации задержано 46 человек, у которых изъято ценностей на сумму свыше 260 тыс. рублей.

Совместно с 6 Отделом МВД Литовской ССР путем задержания и привлечения к уголовной ответственности реализованы 2 сигнала по фактам вымогательства с угрозой применения оружия. Об участии КГБ Литовской ССР в пресечении деятельности указанных преступных лиц сообщалось по республиканскому телевидению и радио, опубликованы статьи в газете "Тиеса".

Согласно Указанию КГБ СССР об усилении работы З-х подразделений разработан план агентурно-оперативных мероприятий по взаимодействию с другими подразделениями Комитета и органов МВД в борьбе с организованной преступностью. Отбрана агентура, имеющая возмож-

ность оказывать помощь органам КГБ в этом плане.

При осуществлении контрразведывательной работы по третьей линии основное внимание сосредотачивалось на сохранении боевой готовности личного состава внутренних дел. Сложность политической обстановки в республике повлияла на развитие негативных процессов среди сотрудников Министерства, предпринимались попытки создания групп поддержки "Саюдиса". Принятыми через руководство МВД СССР и МВД Лит.ССР мерами предупредительно-воспитательного характера создание неформальных групп предотвращено.

Несмотря на активную целенаправленную кампанию различных общественных движений по компрометации деятельности военных комиссариатов и срыва призыва в ряды Советской Армии, совместными действиями с руководством военкоматов, партийными и советскими органами, а также принятыми следственными мерами это важное военно-политическое мероприятие проведено успешно, план призыва выполнен.

Совместно с МВД предотвращена попытка недопустить прохождение колонны военной техники в ходе парада в честь 72 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

В условиях перестройки экономики, перехода на республиканс-

кий хозрасчет особое внимание уделялось выявлению и локализации неблагоприятных ситуаций в трудовых коллективах контрразведывательного обеспечения, в которых активно проявляли себя различного рода неформальные движения ("Саюдис", "Рабочий союз", "Лига свободы Литвы" и др.) и могли спровоцировать антисоветские и другие нежелательные проявления. В результате реализации поступающей оперативной информации была предотвращена реальная опасность II групповых отказов от работы, возникшая ввиду конфликтов рабочих с администрацией. (Игналинская АЭС, Мажейкский НПЗ, ПО "Вильма", "Сигма", станкостроительный завод "Жальгирис" и др.).

Ввиду значительного расширения деятельности "Литовского рабочего союза", в котором лидирующее положение стали захватывать антисоциалистические элементы, был разработан план основных агентурно-оперативных мероприятий, в ходе выполнения которого в состав союза удалось внедрить 33 агента и ряд доверенных лиц и с их помощью в определенной степени локализовать негативное влияние на рабочие коллективы со стороны враждебных лиц.

Проведенным совместным с КГБ СССР расследованием причин аварии на Ионавском п/о "Азот", повлекшей человеческие жертвы, умышленных действий со стороны обслуживающего персонала или враждебных элементов не выявлено.

В капиталистические и развивающиеся страны с промышленных объектов выезжало 150 специалистов, в том числе 17 агентов и 11 доверенных лиц. В процессе контрразведывательного обеспечения выезжавших были выявлены факты детального анкетирования и целенаправленного изучения советских специалистов находящихся в ФРГ на курсах менеджеров организованных западногерманской фирмой "Раунд М".

Работа по защите государственных секретов проводилась согласно разработанным агентурно-оперативными и организационными мероприятиями планов Комитета "Щит" и "Заслон".

Осуществлена проверка 109 режимно-секретных органов министерств, ведомств, учреждений и предприятий республики. На основании выявленных и задокументированных фактов нарушений через руководство данных ведомств принимались соответствующие меры по устранению выявленных недостатков.

Проведены контрразведывательные мероприятия по обеспечению безопасности двух самолетов литер "А", 14 литерных и 2 поездов со спецгрузами.

Раскрыто 12 анонимных враждебных проявлений (9 из них совершены в 1989 году), в том числе 15 случаев распрост-

ранения враждебного содержания листовок, 10 случаев надругательства над госфлагами СССР и Лит.ССР и 16 фактов рассылки в адреса ответственных лиц партийно-советского аппарата писем с угрозами или провокационного характера. По материалам КГБ республики изъято 17 единиц нарезного огнестрельного оружия, 1 реактивный снаряд "Земля-Воздух", 1 самодельный взрывной пакет, 32 дымовые шашки, 28 авиационных пушечных снарядов и 94 винтовочных и автоматных патрона. Раскрыт факт взрыва в универмаге г.Плунге.

Следственная работа осуществлялась в строгом соблюдении социалистической законности, дальнейшей правовой подготовки оперативного состава. Проводилось следствие по 7 уголовным делам на 7 человек (6 - "измена Родине в форме отказа возвратиться из-за границы" и 1 - "незаконный выезд за границу"). Совместно с прокуратурой рассмотрены все дела на лиц, подвергавшихся заключению несудебными органами, по ним реабилитировано 3425 человек. Во исполнение Указания Генерального прокурора СССР и Председателя КГБ СССР № 42с от 30 июля 1988 года расследованы вновь открывшиеся обстоятельства по 86 архивным уголовным делам и реабилитировано 169 человек.

В отчетном году вырос поток информации, направленных в Центр и ЦК КП Литвы, часть из которых послужила основанием для принятия серьезных политических решений.

В Комитете республики за год своевременно рассмотрено и разрешено 2374 обращений советских граждан.

Моботделением проведена корректива плана МП-81, включая практические меры по повышению готовности личного состава к действиям в особый период и чрезвычайных обстоятельствах. Совершенствовалась система оповещения личного состава, рассредоточения и эвакуации семей сотрудников.

Большое внимание уделялось мерам по обеспечению собственной безопасности, физической и технической охране служебных помещений Комитета и его горрайаппаратов.

Коллегия и руководство оперативных подразделений первоочередное внимание уделяли вопросам совершенствования управленческой деятельности, повышению персональной ответственности руководящего и оперативного состава за агентурный процесс и прежде всего сохранение работоспособного аппарата негласных помощников, проверке их надежности, воспитанию у них принципиальности и остроты восприятия происходящих общественно-политических процессов.

В результате этих мер аппарат негласных помощников в целом удалось сохранить количественно и в основном качественно на прежнем уровне (6377 человек).

Коллегия рассмотрела вопросы состояния контрразведывательной работы среди экстремистски настроенных лидеров и активистов само-деятельных объединений, на каналах выезда советских граждан за границу в условиях перестройки, развития гласности в деятельности КГБ республики, совершенствования агентурной работы по линии творческой, научной интеллигенции и академической молодежи в решении задач по защите советского конституционного строя в свете выполнения решения Коллегии КГБ СССР "О ходе перестройки в работе Отдела КГБ Литовской ССР по г. Каунасу".

Внеративная и служебная деятельность за 1989 год показывает, что Комитет при сложившейся политической ситуации не в силах чекистскими средствами оказывать существенное влияние на развитие оперативной обстановки. Практически не могли оперативным путем влиять на многочисленные контакты внутри страны и за рубежом лидеров "Саюдиса" и других неформальных объединений, многие из которых являются народными депутатами СССР и Верховного Совета Лит. ССР, с функционерами литовской эмиграции, представителями

администрации и общественных организаций капиталистических стран. Не дала конечных результатов работа по локализации враждебной деятельности самодеятельных организаций и воспрепятствованию объединения их усилий. Проводимая политико-разъяснительная и предупредительно-профилактическая работа оказалась недостаточно эффективной из-за пассивности партийных и правоохранительных органов, куда направлялись соответствующие документальные материалы, выхода средств массовой информации республики из-под партийно-советского контроля.

Часть используемого аппарата негласных помощников, представляя достоверную информацию о происходящих в обществе процессах, уклоняется отдачи принципиальной оценки ходу событий, занимает выжидательную позицию из-за боязни за свое будущее.

Кратический анализ причин упущений и недостатков в работе КГБ республики показывает, что они состоят прежде всего в том, что руководящий и оперативный состав не всегда был готов действовать в новых, порой экстремальных условиях, медленно осваивает и применяет на практике новые методы работы с негласным аппаратом, недостаточно внимания уделяет укреплению связей с трудящимися.

Прогнозирование дальнейшего развития оперативной обстановки дает возможность предположить, что ~~вновь~~ избранный в феврале

25
1990 года Верховный Совет Литовской ССР может принять решение о независимости и выходе из состава СССР.

В этих условиях КГБ Литовской ССР принимает меры для сохранения оперативной и мобилизационной готовности личного состава действовать в любых экстремальных ситуациях.

Председатель Комитета
генерал-майор

Э.Эйсмунтас